

一次世界瞩目的友谊、合作、和平之旅

外交部发言人：

中方支持联合国安理会就“北溪”爆炸事件开展国际调查

外交部发言人汪文斌22日表示，“北溪”天然气管线爆炸事件影响重大，俄罗斯提出的决议草案，核心是推动由联合国开展国际调查，中方赞同这一思路，联合国主持开展国际调查有助于同现有国别调查形成合力，更快查明真相。

汪文斌说，中方支持安理会就有关问题进行讨论，并建设性参与决议草案磋商，安理会部分发展中国家也提出了合理意见和建议。

“中方注意到一些安理会西方成员的态度，希望他们本着对真相负责的精神，真正摒弃地缘政治私利，切实履行安理会成员义务和责任，建设性参与草案磋商，为安理会尽快就有相关决议达成一致作出积极努力。”汪文斌说。

据新华社

我国逾14万家党政机关配备法律顾问

司法部日前发布的2022年法治政府建设年度报告显示，截至2022年，我国已有14万多家党政机关配备法律顾问，法治政府建设各项工作取得重要进展和成效。

根据报告，各地党政机关法律顾问队伍配备，全国有14万多家党政机关配备法律顾问，有力促进了党政机关依法决策、依法办事。截至2022年底，全国有3.3万家党政机关开展了公职律师工作，公职律师达到9.4万名。

行政执法事关民生利益。2022年以来，司法部深化行政执法体制改革，组织开展省市县乡四级行政执法协调监督工作体系建设试点，规范行政执法量权基准制定和管理，完善重大行政执法案件督办工作机制。加快推进全国行政执法人员培训标准化体系建设，推进行政执法文书、执法装备配备、执法证件、执法服装等管理工作，行政执法质量稳步提升。

在解决群众“急难愁盼”方面，司法部持续推进“减证便民”工作，各地区、各有关部门累计清理取消证明事项2.1万多项。研究起草《国务院关于加强和规范取消和调整一批罚款事项的决定》，确定取消和调整95个罚款事项。修订《法律援助案件程序规定》《法律援助投诉处理办法》等，2022年全国法律援助机构共组织办理法律援助案件近230万件，惠及受援人230余万人，提供法律咨询2400余万人次。

2022年，各级行政复议机构不断提高办案质效，共依法办结行政复议案件25.6万件。针对一些地方存在的部分行政复议决定长期不履行问题，司法部部署开展督查督办工作。加快推进全国行政执法人员培训标准化体系建设，推进行政执法文书、执法装备配备、执法证件、执法服装等管理工作，行政执法质量稳步提升。

据新华社

商务部：

对原产于欧盟、美国、日本进口相纸所适用反倾销措施发起期终复审调查

商务部22日发布公告，决定自2023年3月23日起，对原产于欧盟、美国和日本进口相纸所适用的反倾销措施进行期终复审调查。

公告称，根据商务部建议，国务院关税税则委员会决定，在反倾销措施期终复审调查期间，对原产于欧盟、美国和日本进口相纸继续按照2012年第10号公告和2016年第25号公告公布的价格公式范围

和税率征收反倾销税。自2023年3月23日起，对原产于英国的进口相纸适用的反倾销措施终止实施。

根据公告，本次复审调查的内容为，如果终止对原产于欧盟、美国和日本进口相纸实施的倾销措施，是否可能导致倾销和损害的继续或再度发生。本次调查自2023年3月23日开始，应于2024年3月23日前（不含本日）结束。

据新华社

一箭四星

我国成功发射天目一号气象星座03-06星



3月22日17时09分，我国在酒泉卫星发射中心使用快舟一号甲运载火箭，成功将天目一号气象星座03-06星发射升空

新华社发

北京时间3月22日17时09分，快舟一号甲固体运载火箭在酒泉卫星发射中心点火升空，以一箭四星方式，将天目一号气象星座03星、04星、05星、06星送入预定轨道，发射任务取得圆满成功。

天目一号气象星座03星、04星、05星、06星是由中国航天科工集团所属航天系统公司研制的遥感探测卫星，主要用于获取全球大气环境要素信息，建成后可实现全球全天候海洋、大气层、电离层的立体化、一体化探测。

文图据中新网

美联储宣布加息25个基点

当地时间3月22日，美联储联邦公开市场委员会(FOMC)宣布，将联邦基金利率目标区间上调25个基点到4.75%至5%之间，为2007年10月以来的最高水平。

美联储会议纪要显示，为了实现最大就业及让通货膨胀率回落至2%的目标，委员会决定加息。这也是自2022年3月以来第九次加息，

联邦公开市场委员会指出，未来的加息并不确定，将在很大程度上取决于未来的相关数据。

美媒报道称，过去几周，美国银行业混乱引发了外界对美联储加息的担忧，也使得美联储抗击通胀的任务变得更加困难，一些美国著名经济学家曾敦促美联储暂停加息。

据央视新闻客户端

国宪章宗旨和原则必须得到遵守，国际法必须得到尊重。俄方重申致力于尽快重启和谈，欢迎中方愿为通过政治外交途径解决乌克兰危机发挥积极作用。

秦刚表示，中国既不是乌克兰危机的制造者，也不是危机的当事方，而是政治解决危机的倡导者、劝和促谈的推动者。个别国家出于地缘政治私利，处心积虑阻挠和谈判，甚至炮制各种谣言谬论，攻击抹黑中国。但公道自在人心。谁在递刀拱火，谁在劝和促谈，世人自有目共睹。中方的主张旗帜鲜明、一以贯之，在和平与战争之间，选择和平；在对话和制裁之间，选择对话；在降温

和拱火之间，选择降温。中国没有政治私利，不搞地缘操纵，真心诚意致力于劝和促谈，推动停火止战，体现了中国负责任的大国担当，是新形势下中国特色大国外交在解决国际热点问题上的体现，符合包括俄乌在内的世界上大多数国家人民的利益和期待。

秦刚最后说，习近平主席此次访是一次具有历史意义的友谊之旅、合作之旅、和平之旅，是习近平外交思想的又一次成功实践。乱云飞渡仍从容。在国际社会迷茫焦虑的关键当口，习近平主席再次洞察大势、举旗定向、砥柱中流，以中国外交政策的确定性为变乱交织的国际形势注入宝贵的稳定性，展现了世界级大国领袖非凡的战略定力、政治智慧和魄力担当。今年是全面贯彻党的二十大精神开局之年。随着国内

新疫情防控措施不断优化调整，中外交有序恢复，中国外交已经按下“加速键”，吹响“集结号”，今年元首外交将好戏连台、精彩纷呈。我们要深刻领悟习近平外交思想的精髓要义，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个自信”，做到“两个维护”，更加紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，锐意进取，担当作为，应变局、开新局，坚决捍卫国家主权、安全、发展利益，积极服务国内高质量发展，坚持维护世界和平、促进共同发展的外交政策宗旨，为全面建设社会主义现代化国家营造良好外部环境，书写新时代中国特色大国外交新篇章。

新华社北京3月22日电

发展大势作出的战略抉择，不会因一时一事而改变或动摇。历史证明，中俄关系之所以能够经受住国际风云变幻考验，关键在于找到了国与国正确相处之道。中俄关系是光明坦荡的君子之交，与那些封闭排他、自私狭隘的集团政治形成鲜明对比。新形势下，中俄双方致力于推进全面战略协作伙伴关系，不仅将造福两国人民，也将为人类发展进步做出新贡献。

三、坚持劝和促谈，彰显大国责任担当

秦刚说，此访正值乌克兰危机延宕升级，外溢效应持续显现，大多数国家忧心忡忡，呼吁缓和紧张局势，主张停火止战的和平、理性声音不断积聚。前不久，在中国推动和支持下，沙特和伊朗在北京成功对话，决定化干戈为玉帛，恢复两国外交关系。国际社会对此高度评价，称沙伊北京对话充分表明，中国是一个公平公正、值得信任的负责任大国，期待中国为解决地区热点问题发挥更大作用。乌克兰危机爆发以来，中方始终秉持客观公正立场，积极劝和促谈。中方近期发布《关于政治解决乌克兰危机的中国立场》文件，蕴含习近平主席提出的“四个共同”、“四个应该”、“三点思考”等核心思想，吸纳了各方合理关切，得到国际社会广泛理解和认同。乌克兰方面也积极评价中方推动停火止战的努力，表示重视中乌友好关系，希同中方保持沟通。

此次访问，习近平主席同普京总统就乌克兰危机进行了坦诚、深入的交流。习近平主席指出，历史上看，冲突最后都需要通过对话和谈判解决。越是困难重重，越要为和平留下空间；越是矛盾尖锐，越不能放弃对话努力。只要各方秉持共同、综合、合作、可持续的安全观，坚持平等、理性、务实对话协商，就一定能找到解决乌克兰危机的合理途径。俄方高度评价中方秉持客观、公正和平衡立场，表示俄方认真研究了中方立场文件，对和谈持开放态度，欢迎中方为此发挥建设性作用。两国元首会谈后签署联合声明再次强调，联合

友谊·合作·和平

明方向。

中俄关于深化新时代全面战略协作伙伴关系的联合声明，是此次访问最重要的政治成果。白色签字桌前，两国元首同时落笔签字。换文、握手，热烈的掌声在现场久久回响。

笃行不怠

为发展振兴，为人民福祉

就在两周前，中俄务实合作再传好消息：今年前两个月，双边贸易额达到336.86亿美元，同比增长25.9%，成功实现“开门红”。

曾几何时，“政热经冷”是形容中俄合作的高频词。10年前的那次访问，习近平主席同普京总统达成重要共识：将“把两国高水平的政治关系优势转化为实际成果”列为中俄关系发展的一项战略任务。

10年笃行不怠，10年春华秋实。从两条曲线感受中俄合作的速度——一条中俄贸易额曲线，2022年双边贸易额突破1900亿美元，比10年前增长116%；一条是人民币交易量曲线，今年2月，莫斯科交易所人民币交易量超过1.48万亿卢布，比1月高出三分之一，人民币首超美元成为该交易所月度交易量最大货币。

大道致远

为世界和平，为人类进步

为友谊合作而来，也为和平进步而来。“在乌克兰危机问题上，中方一贯遵循联合国宪章宗旨和原则，秉持客观公正立场，积极劝和促谈，按照事情本身的是非曲直决定自身立场，始终坚定站在和平一边，站在对话一边，站在历史正确一边。”会谈结束后同普京总统共见记者，习近平主席明确阐述政治解决乌克兰危机的中国立场。

全面升级的乌克兰危机，是世界百年变局的现实缩影。“越是困难重重，越要为和平留下空间；越是矛盾尖锐，越不能放弃对话努力”。劝和促谈的中国立场源自命运与共的世界观与天下情怀。“人类生活在同一个地球村里，生活在历史和现实交汇的同一个时空里，越来越成为你中有我、我中有你的命运共同体。”10年前，首访俄罗斯期间，习近平主席向世界提出构建人类命运共同体理念。

10年来，始终坚持维护世界和平、促进共同发展的外交政策宗旨，始终高举推动构建人类命运共同体的旗帜，新时代中国外交踔厉前行，履践致远。——这份坚守，体现在发展深化中

紧接01版 习近平主席强调，中国奉行独立自主的和平外交政策，历来根据事情本身的是非曲直独立作出自己的判断。各国都有走符合本国国情的发展道路的权利，世界上不存在高人一等的国家，不存在放之四海而皆准的国家治理模式，不存在由某个国家说了算的国际秩序，一个团结而非分裂、和平而非动荡的世界符合全人类共同利益。中俄应该共同努力，引导和推动全球治理朝着符合国际社会期待的方向前进，推动构建人类命运共同体。双方一致认为，各国应该弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值，对话而不对抗、包容而不排他，和睦相处，合作共赢，促进世界和平发展。双方将以宽广视野、长远眼光看待和把握中俄关系，坚定维护以联合国为核心的国际体系、以国际法为基础的国际秩序、以联合国宪章宗旨和原则为基础的国际关系基本准则，坚持真正的多边主义，推动世界多极化和国际关系民主化。

秦刚说，10年前，习近平主席在莫斯科国际关系学院发表演讲时首次提出构建人类命运共同体理念。10年来，这一理念得到越来越多国家响应和支持。国际形势演变一再证明，各国唯有命运与共、团结合作，才有可能解决人类共同面临的全球性挑战。当今世界的主要矛盾根本不是个别国家渲染的所谓“民主对抗威权”，而是发展与遏制发展、公理与强权之间的斗争。面对甚嚣尘上的单边主义和霸权主义，中俄巩固和加强战略协作更加弥足珍贵。中俄坚定不移推进世界多极化和国际关系民主化，这是维护国际公平正义的需要，是构建人类命运共同体的应有之义，代表着时代进步和历史发展的正确方向，具有超越双边关系范畴的世界意义。

二、坚持睦邻互信，擘画中俄关系蓝图

秦刚说，2013年，习近平主席就任中国国家主席后首次出访就来到莫斯科。时隔10年，习近平主席再次将俄罗斯作为新任期出访首站，这绝非偶然，而是深思熟虑后作出的政治决断。中

上接01版

这是10年来习近平主席第九次踏上俄罗斯土地，也是他同普京总统的第41次会晤。

亚历山大厅灯光璀璨，金色大门缓缓打开。两名礼兵行礼致敬，习近平主席同普京总统并肩走来。刚刚结束小范围会谈，两国元首紧接着转入大范围会谈。

从下午三点多到六点多，习近平主席同普京总统以“小范围”加“大范围”的方式，长时间深入沟通交流，两场活动时间都超过了原定时长。

“俄方再次对习近平主席全票当选连任中国国家主席、中国新一届政府组成表示热烈祝贺。”

“中俄合作潜力和空间很大，具有战略性、可靠性、稳定性。”

“俄方坚定支持中方在涉台、涉港、涉疆等问题上维护自身正当利益。”

“不管国际风云如何变幻，中方都将致力于推进中俄新时代全面战略协作伙伴关系。”

就中俄关系及共同关心的重大国际和地区问题，达成许多新的重要共识。习近平主席和普京总统不约而同用“坦诚”“友好”“富有成果”形容当天的会谈。

是“指南针”，也是“定盘星”。中俄关系能够持续健康稳定发展，元首交往至关重要。

忆往昔，一幅幅友谊画面扑面而来。在黑海之滨的索契博洛罗夫溪边别墅，在细雨中的厦门鹭筵书院，在古色古香的北京友谊宾馆，在沉稳庄重的圣彼得堡冬宫，在北京开往天津的高速列车上，在涅瓦河畔的阿芙乐尔号巡洋舰上……习近平主席同普京总统纵论古今天下，畅谈国是民生，从政治互信到务实合作再到战略协作，共同规划中俄关系的方方面面。

向未来，一次次蓝图指引前行。古朴典雅的孔雀石厅。2019年初夏，在中俄建交70周年的历史节点，习近平主席同普京总统在这里签署中俄关于发展新时代全面战略协作伙伴关系的联合声明，共同开启中俄关系更高水平、更大发展的新时代。

在新的历史条件下，中俄关系怎么走、向何处去，举世瞩目。

本着睦邻友好、合作共赢原则推进各领域交往合作，深化新时代全面战略协作伙伴关系——习近平主席同普京总统为未来一个时期中俄关系发展指